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Ју сти ни ја но во (482–565) ме-
сто у исто ри ји чо ве чан ства је од-
у век би ло ис так ну то. Дан те га је 
сме стио у рај сво је „Бо жан стве-
не ко ме ди је“, Ра фа ел га је пор-
тре ти сао на сво јим ва ти кан ским 
„Стан ца ма“, Ле о полд Ран ке је о 
ње му пи сао са нај ве ћим по што ва-
њем, док га је ен гле ски исто ри чар 
Едвард Ги бон ви део као хри шћан-
ског фа на ти ка, а Ја коб Бурк харт 
оштро жи го сао ње го ву ауто ри та-
тив ну при ро ду и ти ран ску власт. 
Он је је дан од нај зна чај ни јих ца-
ре ва по зне ан ти ке, од но сно на 
пре ла зу ан ти ке у сред њи век и 
пре ла зу рим ске тра ди ци је у ви-
зан тиј ско цар ство, на спо ју Ис то-
ка и За па да.

Ју сти ни ја но ва вла да ви на је у 
по след ње две де це ни је би ла у цен-
тру ин тен зив ног исто риј ског ис-
тра жи ва ња. Ов де би смо из ри чи то 
спо ме ну ли књи гу Ми ше Ма је ра 
– Mischa Me i er, Das an de re Ze i tal
ter Ju sti ni ans. Kon tin gen zer fa hrung 
und Kon tin gen zbewälti gung im 6. 
Ja hr hun dert n.Chr., Göttingen 2003 
– ко ја је отво ри ла пут ка са свим 
но вом при ла зу жи во ту и де лу Ју-
сти ни ја но вом.

Ле пи но ва књи га – Hart mut 
Lep pin: Ju sti nian. Das chri stlic he 

Ex pe ri ment, Klett-Cot ta, Stut tgart 
2011 – за ми шље на је као син те-
за мо дер ног исто ри о граф ског 
из у ча ва ња. Аутор се не обра ћа 
спе ци ја ли сти ма већ ши ро кој пу-
бли ци. Ле пин са пра вом на сто ји 
на ар ха ич ном при ла зу ма те ри ји, 
и ти ме из бе га ва зам ку мо дер ног 
ана хро ни стич ког при ла за, схва-
тив ши да је мо ти ва ци ја љу ди у 6. 
ве ку би ла пре вас ход но оно стра-
на, ес ха то ло шка. Он ис ти че да је 
страх од Бо жи је ка зне био ка у зал-
но мо ти ва ци о но на че ло оп хо ђе ња 
љу ди. Ле пин у Ју сти ни ја но вом де-
ла њу ви ди пре на че ло ре ли ги о зне 
са ве сти и од го вор но сти на де лу, 
не го про из вољ но вла да лач ко по-
на ша ње. Ле пин је склон да још 
ра ди кал ни је ви ди тај фе но мен. У 
Ју сти ни ја но вој „лич ној ре ли ги о-
зно сти“ са др жа но је на че ло ко је је 
објек ти ви зи ра но као по ли тич ки 
фак тор.

Ју сти ни ја но ва те о крат ска вла-
да ви на је хро но ло шки пред ста-
вље на. По себ но је за ни мљив опис 
мо но фи зит ске је ре си и су ко ба на 
Хал ки дон ском Са бо ру 451. го ди-
не. Вре ме Ју сти ни ја но ве вла сти 
Ле пин пред ста вља у пет по гла вља, 
на сто је ћи да те фа зе си сте мат ски 
осве тли из спољ но-по ли тич ке и 
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уну тар-по ли тич ке пер спек ти ве. 
Ле пин већ у ра ном де лу Ју сти ни-
ја на ви ди срж ње го вог де ло ва ња 
ко је се ис по ља ва у бес ком про ми-
сној во љи за ор то док си јом, пра-
вом ве ром. Ле пин ре кон стру и ше 
жи вот и де ло од ре ђе но кон ти ну-
и ра ном же љом за је дин ством ве-
ре. Иако је Ју сти ни јан од по чет ка 
био на по зи ци ја ма Са бо ра у Хал-
ки до ну, сва је ње го ва по ли ти ка 
би ла окре ну та ка спрем но сти за 
ди ја лог са ми ја фи зи ти ма/мо но-
фи зи ти ма. На то упу ћу је ди фу зни 
по јам је ре си на по чет ку Ју сти ни-
ја но ве вла да ви не, као и из ве шта ји 
о раз го во ри ма на ко је су под јед-
на ко по зи ва ни и мо но фи зи ти и 
хал ки дон ски те о ло зи. Доц ни је је 
до шло до за о штре ња ка ко по ли-
тич ке вла сти, та ко и дог мат ских 
по зи ци ја, на ро чи то на кон Са бо ра 
из 536. го ди не. За кључ ци Са бо ра 
су би ли де фи ни ти ван сиг нал за 
по ти ски ва ње хе те ро док си је, од-
но сно мо но фи зит ске је ре си. Ле-
пин ве ли да је у Ју сти ни ја но вој 
те о крат ској по ли ти ци ви дљи ва 
ам би ва лент ност: већ је че тр де се-
тих го ди на ше стог ве ка еви ден тан 
по ку шај по нов ног при бли же ња 
мо но фи зи ти ма. У тој све тло сти 
Ле пин ви ди од лу ке Пе тог Ва се-
љен ског Са бо ра у Кон стан ти но по-
љу 553. г. На кра ју је, ве ли Ле пин, 
Ју сти ни ја нов про је кат остао без у-
спе шан, јер је још ви ше про ду био 
јаз и рас цеп ме ђу хри шћа ни ма. 
Аутор осве тља ва и Ју сти ни ја нов 
од нос пре ма ка та стро фа ма – ку-
ги, зе мљо тре си ма, по пла ва ма и 

дру гим при род ним не по го да ма. 
Ле пин ви ди, у са гла сно сти са дру-
гим по зна ва о ци ма Ју сти ни ја но ве 
епо хе, да су го ди не 540–542. од-
лу чу ју ће ути ца ле на Ју сти ни ја но-
ву по ли ти ку. Ле пин ве ли да је овај 
на те ка та стро фе ре а го вао нај пре 
на ре ли ги о зан на чин, од но сно да 
је свет пој мио по сред ством ре ли-
ги о зних па ра диг ми.

По се бан аспект пред ста вља 
Ју сти ни ја но во за ко но дав ство – Co-
dex Iusti ni a nus, не ка вр ста ком-
пи ла ци је рим ског пра ва, Cor pus 
Iuris Ci vi lis. Кроз ње га про ве ја ва ју 
од ре ђе не те ме ко је омо гу ћу ју раз-
у ме ва ње уну тра шњих по ли тич-
ких ци ље ва. Хри шћан ске нор ме и 
прак са на ла зе у њи ма свој аутен-
тич ни од раз. Бри жност за си ро ти-
њу, те жња ка пра во вер ној цр кве ној 
ор га ни за ци ји, бор ба про тив ко-
руп ци је и зло у по тре бе вла сти код 
ви со ког чи нов ни штва, по ста ју све 
из ра зи ти је ме ре ње го ве вла да ви-
не. У Ати ни је 529. го ди не за тво-
рио Пла то но ву Ака де ми ју, а 542. 
г. је функ ци ја рим ског кон зу ла 
уки ну та. Све ши ра са кра ли за ци ја 
све тов не вла сти је од ли ка Ју сти ни-
ја но вог цар ства, а аура све то сти је 
са став ни део ње го вог тро на. Мо ну-
мен тал на цр ква Све та Со фи ја, ко-
ју је дао са гра ди ти, ве ли чан стве ни 
је сим бол цар ске рас ко ши и мо ћи 
Ју сти ни ја но ве вла сти. Ту власт ка-
рак те ри ше ка ко тен ден ци ја ка по-
у зда но сти и тран спа рент но сти с 
јед не стра не, та ко и очу ва ње цар-
ских при ви ле ги ја и ин те ре са са 
дру ге. Ле пин опи су је Ју сти ни ја-
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но ве по бе де у Ита ли ји, Шпа ни ји 
и Се вер ној Афри ци, али и њи хо ве 
ка та стро фал не по сле ди це у це ло-
куп ном Ис точ но-рим ском цар-
ству, као и у осво је ним про вин ци-
ја ма. Но ве сна ге на периферији 
цар ства су на кон Ју сти ни ја но ве 
смр ти то ис ко ри сти ле: Фран ци, 
Лан го бар ди и Ара пи. За ни мљив је 
Ле пи нов по ку шај об ја шње ња оно-
га што се зо ве re cu pe ra tio im pe rii. За 
Ма је ра је Ју сти ни јан па си ван, за 
Ле пи на је он пак ак ти ван кор ми-
лар им пе ри је.

Ју сти ни ја нов „екс пе ри мент“, 
као што на слов ове сту ди је то су ге-

ри ше, са сто ји се у по ку ша ју да се 
цар ство и дру штво у ње му за сну-
ју на хри шћан ским пре ми са ма, а 
ан тич ке фор ме ис пу не хри шћан-
ским са др жа јем. Ле пи но ва сту ди-
ја је ус пе ла син те за, као и ус пе ли 
опис ди на ми ке зби ва ња ре ли ги-
о зних, по ли тич ких и со ци јал них 
тран сфор ма ци о них про це са у 6. 
ве ку. Она исто вре ме но пред ста-
вља под стрек за да ље ба вље ње Ју-
сти ни ја ном и ње го вим епо хал ним 
ме стом не са мо у исто ри ји хри-
шћан ства, већ и у исто ри ји це ло-
куп ног чо ве чан ства.

Зо ран Ан дрић

У ве о ма зна чај ној еди ци ји 
Окс форд ског уни вер зи те та Ра но
хри шћан ски тек сто ви у 2011. го-
ди ни об ја вље на је књи га про фе-
со ра Џо на Бе ра The Ca se aga inst 
Di o do re and The o do re: texts and the
ir con texts. По вод за пи са ње ове 
књи ге би ло је ис тра жи ва ње раз-
во ја бо го слов ске ми сли кра јем 4. 
и по чет ком 5. ве ка, ка ко би проф. 
Бер на пи сао тре ћи том па тро ло-
шке се ри је (пр ви том об ја вљен 
је на срп ском је зи ку у из да њу 

Епар хи је жич ке – Пут у Ни ке ју, а 
дру ги Ни кеј ска ве ра је у при пре-
ми за штам пу). Аутор ове ве о ма 
за ни мљи ве књи ге ту ма чи спи се 
Те о до ра Моп су се стиј ског и Ди о-
до ра из Тар са, јер су њих дво ји ца 
кључ не лич но сти за раз у ме ва ње 
бо го слов ских рас пра ва у по ме ну-
том раз до бљу. Проф. Бер ис ти че 
да су фун да мен тал ни про бле ми 
у бо го сло вљу ег зе гет ски (по себ-
ност у чи та њу Све тог Пи сма) и 
хри сто ло шки (иден ти тет Го спо да 
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